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2025年中央粮油生产保障资金
（绿色高产高效行动）项目实施方案（指南）

一、绩效目标
聚焦水稻、玉米、大豆三大粮食作物和花生等油料作物，兼顾蔬菜、中药材等经济作物，打造粮油绿色高产高效行动推进县29个、经济作物绿色高产高效行动示范县2个，大豆玉米水稻单产提升整建制推进县26个，粮油作物项目区节本增效水平≥5%，全省集成推广绿色高质高效技术模式15套、设施蔬菜连作障碍治理关键技术1项。
二、补助对象
补助对象为各项目县（市、区）农业农村部门或农业（园艺）技术推广部门。
粮油作物绿色高产高效示范县29个。主要支持玉米、大豆、水稻单产提升整建制县，兼顾非整建制但粮食作物播种面积100万亩以上的县，分别为：榆树、农安、公主岭、德惠、双阳、九台、永吉、舒兰、桦甸、磐石、蛟河、梨树、伊通、双辽、东丰、东辽、辉南、柳河、梅河口、前郭、扶余、长岭、乾安、洮北、大安、洮南、镇赉、通榆、敦化。
经济作物绿色高产高效示范县2个。综合申报县份的产业基础、规模效益、科技水平、“三品一标”生产等因素，经组织专家评审和公示等程序，确定2025年高产高效蔬菜标准化生产（设施蔬菜连作障碍）试点县为长岭县，中药材标准化种植推进县为集安市。
三、补助标准
绿色高产高效行动补助标准由各有关县级农业农村部门根据本方案要求并结合本地实际具体确定。项目资金主要对购买优良品种、培训高产技术、实施专业服务、组织测产验收、开展观摩交流等方面进行补助。
粮油作物绿色高产高效项目资金主要用于三个方面：一是物化投入补助。用于统一供种、统一农资、统一技术、统一管理等物化投入进行补助。二是社会化服务补助。对推广先进施药机械、制种机械、改进施药方式、购买病虫绿色防控、耕种收一体化作业等社会化服务进行补助。三是技术指导服务补助。对农业农村部门组织专家开展技术指导、开展优质品种推广、新技术集成组装、瓶颈技术攻关及项目考核验收等方面给予适当补助。
经济作物绿色高产高效项目资金主要用于三个方面：一是绿色生产技术应用补助。重点支持龙头企业、专业合作社、种植大户等新型农业经营主体，创建集中连片的绿色高产高效基地，示范带动大面积应用。二是社会化服务补助。重点支持专业化服务组织，开展种苗统育统供、病虫统防统治、肥料统配统施、农机统耕统种等社会化服务，解决一家一户办不好、办不到的问题。三是技术指导推广服务补助。重点支持开展技术指导服务，以及资料编印、信息发布、标牌制作、检测评价等，确保各项工作和技术措施落实到位。
四、建设内容
一是建设绿色高产高效示范县。重点打造4个大豆、19个玉米、3个水稻整建制推进县，同时结合本地优势作物，选择代表性强、基础条件好、辐射带动能力突出的县予以重点支持。整建制推进县集中力量重点支持目标作物示范创建，扶余、前郭等油料作物优势突出的县，要拿出适当资金兼顾花生等油料作物示范创建；非整建制推进县可自行选择创建作物。每个玉米和水稻推进县至少打造10个千亩方和2个万亩片，辐射带动10万亩以上；每个大豆和油料推进县至少打造20个百亩田和5个千亩方，辐射带动5万亩以上。在项目区力争实现示范片亩产比当地平均水平高5%以上。
二是建设节水增粮推进县。在单产提升整建制推进县选择6个重点县同时开展节水增粮建设，每县至少打造10个千亩方和2个万亩片，辐射带动10万亩以上，项目区力争粮食作物水分生产力提高10%。以玉米作物为主，旱耕地组装配套深松深耕、覆盖保墒、保护性耕作、抗旱品种选育、保水剂等技术措施，集成创新旱地玉米节水增粮技术模式；水浇地在高效节水灌溉基础上，优化灌溉制度、示范水肥一体化单产提升技术模式，实现密植和水肥精准调控。
三是建设“旱地吨粮田”。结合《吉林省玉米“吨粮田”建设实施方案》，以长春、四平、松原、白城地区为重点，其他市县结合实际积极创建。指导各项目县选择种植规模适度、技术装备适宜、带动能力强的种植大户、家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织等新型经营主体予以重点支持，打造“集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好”的“吨粮田”示范区，以玉米“水肥一体化+密植”、秋粮“一喷多促”、玉米秸秆保护性耕作覆盖还田条耕种植等为主要示范技术。
四是建设经济作物提质增效推进县。在蔬菜和中药材优势产区，着力打造产业基础强、科技水平高、生产特色鲜明的蔬菜标准化生产（设施蔬菜连作障碍）试点县和中药材标准化种植推进县。承担设施蔬菜连作障碍综合治理试点县相对集中打造1个千亩方，辐射带动面积1万亩以上。承担中药材标准化种植的推进县相对集中打造2个千亩方，辐射带动面积1万亩以上。
五、有关要求
各项目县要结合本地实际制定实施方案，落实责任分工，将实施内容、区域和技术路径落细落实。项目县集成适合当地种植的高产品种、技术、机具，按作物形成1套以上高产稳产技术方案。依托省绿色高产高效行动专家组，组织各级农技推广部门和科研院所专家成立专家指导组和科技小分队，因地制宜制定技术方案，健全专家对口联系制度，做到“一县一团队，一乡一专家”。绿色高产高效行动项目不得与承担粮油规模种植主体单产提升行动项目任务的主体重复。玉米大豆整建制推进县同时也是玉米大豆单产提升工程县的，要确保在不同地块实施。项目县要严格落实财政资金使用管理办法，建立专门台账，严格支出范围，做好工作自检自查，建立健全工作档案，将行动工作相关文件和影像资料归档立卷。各地要严格测产验收，规范执行测产验收办法，科学总结成效，加强高产典型项目内部宣传交流。各县项目实施部门要及时填报农业农村部转移支付管理平台（https://zyzf.xnzb.org.cn），做好资金、技术和任务落实。各项目县要将本地区单产提升效果、整建制推进成效、主要工作做法、下步计划、工作建议以及任务资金需求等形成总结报告，于2025年10月30日前正式报送省农业农村厅项目主管处室。
联系人：
粮油作物：省农业技术推广总站     张锡铜 0431-85955398
          省土壤肥料总站         刘  健 0431-85927746
经济作物：省农业农村厅园艺特产处    曹琳琳 0431-88910523
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附件1
吉林省绿色高产高效行动专家组
组  长：王立春   省农业科学院            研究员
副组长：史宏伟   省农业技术推广总站      研究员
李忠和   省农业科学院            研究员
温嘉伟   省农业科学院            研究员
邵玺文   吉林农业大学            教  授
杨明来   吉林农业大学            研究员
成  员：崔金虎   吉林大学                教  授
黄  威   省农业科学院玉米所      研究员
侯立刚   省农业科学院水稻所      研究员
蒋洪蔚   省农业科学院大豆所      研究员
曹铁华   省农业科学院花生所      研究员
蔡红光   省农业科学院资环所      研究员
耿艳秋   吉林农业大学            教  授
谷  岩   吉林农业大学            教  授
姚  丹   吉林农业大学            教  授
张  君   吉林农业大学            教  授
高  强   吉林农业大学            教  授
关淑艳   吉林农业大学            教  授
陈晓林   省参茸办公室            研究员
王剑锋   省蔬菜花卉研究院        研究员
附件2

2025年整建制推进县及节水增粮推进县名单

	项目名称
	县（市、区）

	玉米整建制推进县
（19个）
	长岭县、德惠市、乾安县、洮南市、
双辽市、桦甸市、东丰县、大安市、
镇赉县、东辽县、洮北区、柳河县、
永吉县、辉南县、双阳区、公主岭市、
梨树县、扶余市、通榆县

	大豆整建制推进县
（4个）
	蛟河市、前郭县、通榆县、敦化市

	水稻整建制推进县
（3个）
	榆树市、舒兰市、梅河口市

	节水增粮推进县
（6个）
	乾安县、双辽市、洮北区、
洮南市、大安市、通榆县
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