附件9

2025年中央农业经营主体能力提升资金

（绿色种养循环农业试点）项目实施方案（指南）
根据《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于开展绿色种养循环农业试点工作的通知》（农办农〔2021〕10号）、《关于深入推进2024年绿色种养循环农业试点的通知》（农农（肥水）〔2024〕11号）和《关于全面总结绿色种养循环农业试点加快推进2025年重点工作的通知》（农农（肥水）〔2025〕5号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。

一、绩效目标

坚持“花钱买机制”原则，在试点县开展粪肥就地消纳、就近还田奖补试点，扶持一批提供粪肥收集、处理、施用服务的市场主体，以县为单位构建2套及以上绿色种养循环技术模式，建立健全绿色种养循环发展有效机制，整县制带动畜禽粪污综合利用率提升。

二、补助范围及标准
（一）实施范围。继续在德惠市、农安县、榆树市、舒兰市、梨树县、双辽市、伊通县等7个县（市、区）为2025年绿色种养循环农业试点县。实施范围仅限耕地和园地，不含草场草地。试点要优先安排粮食和蔬菜生产，可兼顾马铃薯、菌类、中药材等经济作物。 

（二）补助对象。主要是提供粪污收集处理服务的企业（不包括养殖企业）、合作社等主体以及提供粪肥还田服务的社会化服务组织。

（三）补助环节。试点县可以结合本地畜禽粪污资源化利用的主推技术模式，对粪肥还田收集处理、施用服务等重点环节予以奖补，不得用于补助养殖主体畜禽粪污处理设施建设和运营。粪肥还田利用机械不列入补助范围，可通过农机购置补贴应补尽补。

（四）补助标准。各试点县要充分考虑养殖主体、种植主体和专业化服务主体发展需求，结合实际综合考虑粪污类型、运输距离、施用方式、还田数量等因素，探索利用第三方开展试点典型模式经济分析，合理测算各环节补贴标准，分作物、分粪肥种类精准补贴模式，对提供全环节服务的专业化服务主体，可依据还田面积按亩均标准打包奖补。根据试点粪肥还田成本综合测算，可对补贴标准进行适当调整，其中对商品有机肥使用补贴不超过项目补贴总额的10%；田间试验监测、粪肥质量监管追溯、总结评估、宣传培训及技术指导等费用原则上不超过项目补贴总额的8%。

三、工作要求
（一）加强组织保障。各有关项目县（市、区）要充分发挥已建立的推进落实工作组作用，进一步细化实化实施方案，明确实施方式、工作流程、补助对象、补助标准和监管措施等，压紧压实种植、养殖和粪肥还田社会化服务主体等各方责任，充分调动各方收集、处理、施用粪肥积极性，保质保量完成好年度各项任务。

（二）加强资金技术保障。各试点县应确保项目资金及时、足额到位，要充分考虑农时季节和粪肥还田特点，简化项目审批流程，探索通过预付款、分期支付等方式，加快完成年度任务和资金执行。要整合要素资源，加强与其他涉农项目的统筹衔接，并采取积极有效措施吸引社会资本参与粪肥还田利用，规模养殖场应当合理负担畜禽粪污无害化处理成本，多方合力共同促进绿色种养循环试点工作稳步实施。要充分发挥省级和本地相关领域专家作用，做好数据汇总、审核、分析，及时优化粪肥施用技术参数，通过面对面、手把手的现场培训和示范演练，着力推广农户一看就懂、一学就会、一用就见效的实用技术。

（三）加强过程监管。各试点县要探索应用“物联网+”等信息化手段，开展粪肥收集、处理和施用全过程监管，建立健全粪肥来源、处理、还田台账，实现监管有据可查、不留死角。加强粪肥质量监测，确保还田粪肥质量达标，杜绝二次污染，要通过项目实施，建立长期稳定、简便易行、经济可行的种养循环“一县一策”运行模式。

（四）加强机制建设。各试点县要根据区域种养布局特点、规模大小等，通过签订长期合同等方式，因地制宜建立稳定的种养对接合作机制。加快完善利益链接机制，充分发挥政府主导作用，组织种植、养殖、服务等主体开展多方定价，形成切实可行的解决方案。要建立健全粪肥还田社会化服务主体准入标准，优先遴选服务能力强、设施装备基础较好、无不良信用记录的服务主体参与项目工作。试点县（市、区）要利用各类媒体，全方位、多角度宣传绿色种养循环农业试点工作，积极开展主题宣传活动，总结推广各地的好做法、好经验，报道一批绿色种养循环农业试点的好典型。

各试点县实施方案请于7月15日前报送，试点县工作年度总结请于12月15日前报送。

联 系 人：省农业农村厅种植业管理处  王皓
联系方式：0431-88910585


