附件15
2025年省级农业高质量发展专项资金

（现代农业产业技术体系建设示范）

项目实施方案（指南）
省级现代农业产业技术体系是国家体系在地方的延伸与补充，是促进科研与产业发展紧密结合的有效途径，是农业科技协同创新内生机制的成功探索。为进一步规范吉林省现代农业产业技术体系（以下简称“省体系”）的建设、运行和管理，依据农业农村部与财政部联合印发《现代农业产业技术体系建设专项管理办法》（农科教发〔2022〕3号）、《吉林省省级财政专项资金管理办法》（吉政规〔2024〕2号）、《关于进一步加强财政专项资金全过程管理的通知》（吉政办函〔2025〕12号）、《吉林省农业高质量发展专项资金管理办法》等有关规定，结合我省工作实际，制定本实施方案。
一、年度目标

力争到2025年底前，完成以下任务目标：

1.省体系覆盖农产品种类30个以上。

2.省体系岗站专家人数达到200人以上，参与专家人数达到1000人以上。

3.示范新品种、新技术、新模式40项以上。

4.建设试验示范基地200个以上。

5.服务对象满意度≥90%。
二、资金支持
（一）支持内容。重点支持首席专家、岗位专家、综合试验站科技创新团队建设，支持省体系专家聚焦各领域农业生产和产业发展“卡脖子”问题，开展基地建设、品种筛选、技术示范、指导服务、人员培训和产业帮扶等。

（二）使用范围。主要用于保障项目评审、中期检查、年底总结验收等工作，省农业农村厅可视情况自留不超过总规模2%的资金来核定安排年度工作经费。项目实施单位不得列支间接经费，不得自留管理费和其他无关的支出。
三、重点工作

（一）加强体系建设。紧紧围绕我省主粮作物、特色产业和重点领域，聚焦玉米、水稻、大豆、人参、麦类、食药用菌、肉牛、梅花鹿、经济作物、油料作物、薯类、果蔬、水产、柞蚕和生态环能等方向和领域，分别设立省体系，有效柔性整合全省农业专家资源和科技成果进一步完善与产业需求和发展密切关联上下贯通、左右相连的专家库、工作网。

（二）优化岗站设置。省体系项目探索采取“首席专家+岗位专家+综合试验站”的组织架构，实行行管部门和体系首席双重负责制。每个体系设立首席专家1名。根据各产业发展实际，围绕育种、栽培、植保、土壤、农机、繁育、防疫、加工等方向，设置岗位专家若干。按照主产区域、覆盖面积、产业布局等设置综合试验站若干。首席专家、岗位专家和综合试验站站长所在单位为省体系项目主持单位。

（三）强化分工协作。首席专家牵头负责体系整体谋划、组织实施和考核管理，明确岗站任务指标。岗位专家根据体系任务和岗位职责，带领团队成员开展产业技术指导和培训服务，指导综合试验站开展试验示范和产业政策咨询服务。综合试验站在首席专家和岗位专家指导下负责体系成果的熟化落地和技术服务。鼓励支持各科技创新团队跨单位、跨专业开展合作。

（四）加快成果示范。省体系专家加快成熟度高、生产急需、效果明显的省级农业关键核心技术攻关成果示范，加速中端农业技术集成。通过省体系建设，有效促进科技资源要素纵向贯通和横向协调，为我省农业生产防灾减灾、增产增收、提质增效、产业发展、政府决策提供社会公益性咨询服务，加速推动各类农业科技成果集成熟化和应用落地。

四、组织实施
省体系建设坚持开放、流动、协作、竞争的原则，采取分类考评、奖惩并举，形成能进能出、能上能下、动态管理的长效机制。省农业农村厅具体负责体系设置、监督、管理、考评、验收等，抓好项目申报、答辩评审、任务书签订、中期检查和年底总结，确保省体系建设健康可持续发展。

（一）项目申报。申报单位应为吉林省内农业科研及教学企事业单位，符合科研诚信管理要求，遵守科技伦理规范，有良好的科研信用记录，未在失信惩戒期。首席专家从岗位专家中择优产生，申报时需同时申报1个岗位专家岗。申报岗位专家和综合试验站人员，原则上每人只能申报1个体系岗位。每个单位同一岗位只可推荐1名候选人。省体系作为国家体系专家人才储备输送的主渠道和摇篮，鼓励国家体系专家和省内优秀青年科技人才积极参与省级项目申报和体系建设。

（二）答辩评审。省农业农村厅对收到的申报材料进行形式审查，对形式审查通过的项目组织专家开展现场答辩评审。按照公开申请、单位推荐、主管部门资格审核、现场答辩、专家评审、纪检监督、厅党组集体审议、社会公示等程序，采取专家组评议打分的方式，形成综合评审意见和分数排名，初步确定体系专家人选，公示无异议后予以立项。

（三）项目执行。省农业农村厅组织省体系首席专家等编制年度项目任务书。首席专家、岗位专家和综合试验站项目主持单位与省农业农村厅签订项目任务书。首席专家提请省农业农村厅明确年度项目实施内容，细化明确任务分工。实施单位按照任务书规定任务指标组织项目实施，抓好技术和品种示范，打造典型经验模式。项目启动后，原则上不得随意变更人员、地点、内容、规模和标准等，如确需变动要提前报请省农业农村厅同意。

（四）日常管理。各体系健全工作制度，规范推进体系建设，保障省体系各项工作任务有序开展。加强与行业主管部门和服务对象的对接融合，提供科技咨询和服务支撑。形成工作进展报送机制，每年及时向省农业农村厅报送体系建设工作进展、重大突破、推广示范成效等内容。

（五）考核验收。省农业农村厅于10月底前，组织开展中期实地检查，12月底前，组织开展年底总结验收。按照“大稳定小调整”的原则，实行“末位淘汰”机制。当年绩效考评结果作为下一年岗站设置、人员配备动态调整的重要参考。
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