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2025年中央农业产业发展资金
[bookmark: _GoBack]（农业种质资源保护）项目实施方案（指南）

一、绩效目标
农作物种质资源保存数量达到1620份；农业微生物种质资源保存数量4300份，种质资源无丢失。
二、实施条件
农作物种质资源保存由吉林省农业科学院的国家寒地果树种质资源圃（公主岭）组织实施，农业微生物种质资源保存由吉林农业大学的国家食用菌种质资源库（吉林）组织实施，两个库（圃）要抓好主体责任落实，确保库（圃）正常运行，种质资源得到有效保护，资源无丢失。
三、补助对象及标准
农业种质资源保护项目支持农业农村部确定的国家级农作物、农业微生物种质资源库（圃）等保护单位。根据《中华人民共和国农业农村部公告》（第595号），我省有2个国家级种质资源库（圃），分别是吉林省农业科学院的国家寒地果树种质资源圃（公主岭）和吉林农业大学的国家食用菌种质资源库（吉林）。按照《农业农村部种业管理司关于做好农业种质资源保护、种畜禽生产性能测定和重大品种研发推广应用一体化等项目的通知》（农种创函〔2025〕1号）规定，农作物种质资源圃60万元/个，农业微生物种质资源库50万元/个，即吉林省农业科学院资金额度60万元，吉林农业大学资金额度50万元。
四、实施要求
为深入贯彻党中央、国务院关于种业振兴行动的决策部署，认真落实《国务院办公厅关于加强农业种质资源保护与利用的意见》（国办发〔2019〕56号），按照国家统筹、分级负责、抓主抓重，加大对农作物、农业微生物种质资源保护力度，确保资源得到有效保护。
吉林省农业科学院的国家寒地果树种质资源圃（公主岭）要按照《中华人民共和国种子法》《农作物种质资源管理办法》《国家级农作物种质资源库（圃）管理规范》等要求，强化保护主体责任，严格落实资源保护任务，规范做好库（圃）保存资源的登记、监测，及时繁殖更新低活力种质，确保库（圃）正常运转，资源得到有效保护。
吉林农业大学的国家食用菌种质资源库（吉林）要按照《中国微生物菌种保藏管理条例》等要求，强化保护主体责任落实，严格实施保种计划，准确完整记录菌种信息，定期更新、复壮菌种资源，规范做好菌种收集保藏、鉴定评价、信息整理，确保生物安全，保障资源库正常运转，资源得到有效保护。
五、监管措施
（一）强化组织领导。省农科院、吉林农业大学要充分认识做好农业种质资源保护的重要意义，将其作为实施种业振兴行动的一项重要工作任务来抓，加强组织领导，密切协调配合，确保工作任务保质保量完成。
（二）制定保种方案。保护单位要配备必要的专兼职人员，制定保种方案，切实保护好农业种质资源，确保国家农业种质资源库（圃）具备国家规定的基本条件。未经批准，保护单位不得擅自向境外输出种质资源，不得擅自变更保护主体。
（三）加强监督评价。要强化项目组织实施，严格资金使用管理，确保资金使用安全。任务承担单位要按要求及时向国家上报相关数据和材料。依托单位要在12月10日前围绕项目任务书内容开展验收，验收结束5个工作日内将验收结果和年度项目总结和佐证材料报厅种业管理处备案。农业农村部和省厅将适时组织开展检查，并对项目实施成效进行绩效评价，评价结果作为下一年度任务资金安排的重要依据，对于弄虚作假、提供虚假数据资料的，一经查实，依法依规严肃处理。
（四）加强宣传引导。项目单位要采取多种形式加强对农业种质资源保护宣传，及时总结推广典型经验和先进做法。充分调动库（圃）人员工作积极性和主动性，不断提升种质资源保护能力和育种水平，促进种业高质量发展。
联系人：吉林省农业农村厅种业管理处王琦，联系方式：0431-88906204。
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