
中共吉林省农业委员会党组
吉农党通字〔2014〕1号
关于认真学习贯彻省委常委扩大会议精神深入贯彻落实中央八项规定的通知
委机关各处室、各直属单位：

7月29日，省委书记王儒林主持召开省委常委扩大会议，学习传达习近平总书记和王岐山、赵乐际等中央领导同志关于巡视工作重要讲话精神, 对进一步加强党风廉政建设，深入贯彻落实中央八项规定提出明确要求。委党组对贯彻落实省委常委扩大会议精神高度重视，7月30日专题召开会议，认真学习传达会议精神，研究审议《中共吉林省农业委员会党组关于落实省委第一巡视组反馈意见的整改工作方案》，要求全委上下认真学习、深入领会习近平总书记等中央领导和王儒林书记重要讲话精神，切实按照中央和省委部署要求，持之以恒纠正“四风一顽症”，推进我委机关作风建设不断取得新成效。

  一、进一步提高思想认识，切实强化责任落实
中央和省委领导同志重要讲话，对惩治腐败、加强作风建设、

反对“四风”、严肃执行中央八项规定等作出重要部署，提出新的更加严厉的要求。特别强调，对八项规定和教育实践活动结束后，出现作风问题、违反八项规定的，都要作为政治事故，严肃处理，决不能边反边腐。各处室、各单位要充分认识党风廉政建设和反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，牢固树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识，把党风廉政建设摆上更加突出的位置，加大力度，常抓不懈。各级党组织特别是主要负责同志要切实履行主体责任，强化党员干部贯彻落实八项规定、省委具体规定和委党组实施办法，进一步加强作风建设宣传教育，坚持不懈巩固和深化落实八项规定精神。与此同时，要突出整治以“不想为”、“不会为”、“不敢为”为主要表现的“为官不为”问题，坚持问题导向，深化思想、能力、作风建设，促进各项工作高效落实，全面树立为民务实清廉的机关形象。各级纪律检查机构要重心下移，切实履行监督责任，加大监督检查工作力度，密切注意庸懒散、不作为的新动向，对违反八项规定精神的问题保持“零容忍”，发现一起查处一起。

二、严明各项纪律规定，全面加强监督检查

各处室、各单位要切实按照一个时间节点一个时间节点抓、一个阶段一个阶段扎实推进的要求，从关键环节入手，严明各项纪律规定，动真碰硬、狠刹歪风。一是在中秋、国庆等节假日期间要严格执行八项规定。严禁用公款送节礼；严禁用公款大吃大喝或安排与公务无关的宴请；严禁滥发津贴、补贴、奖金和实物；严禁借婚丧嫁娶之机大操大办、借机敛财；严禁违规使用公务用车或利用职务之便向下属和管理单位借用公车进行私人游玩、探亲访友和逛街购物。二是加强对机关党员干部工作纪律的监督。认真贯彻落实省委专题会议纪要和《关于禁止机关工作人员工作时间在单位进行个人网购活动的通知》要求，严禁机关工作人员工作时间在单位进行网购，严禁将个人网购物品邮寄、快递到单位，单位因公网购、邮购事项要明确责任主体，严格、妥善进行邮件安全检查。近期省直机关工委将组织开展专项检查，在办公电脑中发现网购痕迹将视为违纪，对违规网购人员进行通报批评，并对单位绩效考核予以减分或一票否决。三是积极利用单位门户网站，手机信息平台、宣传栏等对党员领导干部反复进行廉洁从政提醒，重申纪律规定，层层传导压力，坚决做到有令必行、有禁必止。四是加大监督检查力度。积极采取有效措施，及时对本处室本单位贯彻落实八项规定，加强作风建设情况进行监督检查，对出现违规违纪苗头要及时提醒、坚决纠正，并注重建立常态长效检查机制和务实管用管理制度，真正做到令行禁止。
三、强化组织领导，确保整改落实
要认真贯彻省委常委扩大会议精神，落实党风廉政建设责任制，抓住纠正“四风一顽症”、贯彻落实八项规定这个重点，着力解决当前突出问题，继续按照深化作风建设常态化要求，加强日常教育管理和监督。针对“中秋”、“十一”等重要节点，对本处室、本单位作风建设问题整改情况进行“回头看”。一是要查看对已经整改的是否彻底，是否到位，是否存在敷衍现象；二是要查看对正在整改中的问题，哪个环节存在梗阻，明确期限和目标；三是要查看对屡禁不止的问题，是否得到解决，要继续加大整改力度，完善制度，杜绝整改敷衍了事。下半年，委党组将择机继续对各处室、各单位贯彻落实八项规定加强纪律作风建设情况进行明查暗访或集中检查和个别抽查，对检查中发现问题的要严肃处理，检查结果将在全委予以通报。
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