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蓝莓是全球第二大浆果，具有极高的营养价值和经济价值，近年来市场需求不断扩大，具有广阔的发展前景。我省长白山区域野生蓝莓蕴藏量大，资源优势突出，产业发展势头强劲，已发展成为我省特色农业支柱产业之一。“十四五”期间，为进一步发挥长白山蓝莓资源优势，推进全省蓝莓产业规模化、产业化、集群化发展，根据《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《吉林省乡村振兴战略规划（2018-2022年）》《吉林省率先实现农业现代化总体规划（2019-2030）》和《吉林省特色农产品优势区建设规划纲要（2018-2022）》精神要求，特编制本规划。
一、发展基础与形势
（一）发展基础
产业规模不断壮大。我省是国内开展蓝莓引种和产业化种植最早的省份。近年来，依托长白山区域独特的自然条件和资源禀赋，我省蓝莓产业不断发展壮大，栽培面积和产量稳步提升，已成为我国蓝莓主要产区之一。“十三五”期间，我省蓝莓栽培面积从2016年的4.25万亩上升到2019年的7.2万亩，增长71.42%；蓝莓产量从2016年的0.94万吨上升到2019年的1.81万吨，增长91.96%；蓝莓产值从2016年的12亿元提升至2019年的25亿元，年均增长27.08%，已经成为带动农村经济发展的重要产业。
产业技术优势明显。我省从上个世纪80年代初期就开始了蓝莓品种的开发研究，已经总结出一整套有关蓝莓种苗繁育、生产栽培、果实加工等方面的技术要点和技术流程。选育的美登、北春、蓝丰等蓝莓品种闻名全国，形成了以蓝莓优良品种示范推广种植为基础，以“龙头企业+种植大户+科研机构”为主体的合作模式，推动蓝莓产业链升级发展。
产业富民效果显著。近年来，通化市、白山市、延边州等蓝莓主产区地方政府着眼于脱贫攻坚，以市场消费需求为导向，以供给侧结构性改革为契机，通过“公司+合作社”、“公司+政府+基地+贫困户”等模式，培育了具有一定规模的蓝莓家庭农场、蓝莓专业合作社、蓝莓种植大户等，村民通过土地入股、劳动报酬等多种方式实现人均增收2万元，有效带动了主产区农民致富增收。
（二）发展形势
“十四五”期间，大健康食品消费经济将迎来重大发展机遇，蓝莓作为新兴营养保健水果，被国际粮农组织列为人类“五大健康果品”，其中富含花青素，营养、保健功能十分突出，市场潜力巨大，近五年产销连续保持高速增长态势。随着国民收入逐年增长、生活水平不断提高，消费者更加追求健康、绿色的营养食品。蓝莓具有极高的经济价值和食用价值，既可用于鲜食，也可以用于药品、保健品、食品等多种类型产品的加工，有利于蓝莓产业形成完善的商业规模，蓝莓市场规模将进一步扩大。由于蓝莓的生活习性对土壤有机质要求极高，蓝莓的种植也会减少化肥和农药的使用量，使区域生态环境得到明显改善，集经济效益、生态效益和社会效益于一体的蓝莓产业发展空间巨大。
在迎来发展良好机遇的同时，“十四五”期间我省蓝莓产业发展也面临挑战。一是标准化种植规模不大。目前全省蓝莓种植多以个体农户为主，专业合作社、企业标准化有机蓝莓种植基地数量不多，蓝莓品质无法得到有效保障。二是加工转化底子薄弱。目前全省蓝莓加工仍采用20世纪80年代引进的工艺技术，主要以初级产品加工为主，主要以果汁饮料、果酒、果酱、乳制品、糖果等技术含量低的产品为主，蓝莓保健品、医药用品等深加工高附加值的功能产品和保健品较少。三是专业化蓝莓储运基地不足。现有标准化收储基地数量已无法满足全省蓝莓产业的实际需求，迫切需要建设具有区域保障功能的专业蓝莓储运基地。
二、总体要求
（一）指导思想
深入贯彻习近平总书记视察吉林重要指示精神，落实省委十一届七次、八次全会的安排部署，牢牢把握农业供给侧结构性改革主线，立足我省蓝莓资源和生态环境优势，坚持“高品质、低成本、生态化”技术路线，按照生产专业化、经营规模化、产品质量标准化、销售品牌化要求，以提升蓝莓全产业链发展水平为主攻方向，着力推进品种布局优化，统筹实施蓝莓良种繁育、标准化基地建设、收储运体系建设、精深加工提升、品牌营销推广、数字科技创新、产业主体壮大七大工程，持续夯实蓝莓产业基础，促进蓝莓产业转型升级，加快建成国家级特色农产品优势区，把蓝莓产业打造成为吉林乡村振兴的重要支撑。
（二）基本原则
科学统筹，规划先行。围绕推进特色优势产业壮大工程，树立发展蓝莓产业全省“一盘棋”思想，促进产业区域集群化发展。充分发挥规划的指导作用，在科技创新、基地建设、产品开发方面稳步推进，优先安排和扶持野生资源保护与开发、科技创新、加工企业技术改造等项目，避免一哄而上、低水平重复建设现象。
因地制宜，合理布局。发掘长白山区域种植蓝莓的气候、环境和土壤等资源优势，指导各地因地制宜确定蓝莓产业重点发展区域，依托现有产业发展基础和条件，建设我省蓝莓标准化种植基地、产业化加工中心和多元化商贸市场，推进蓝莓种植、加工、仓储、物流和销售多产业链、多区域协调发展。
保护生态，绿色发展。严格按照长白山地区生态红线和国土空间规划有关要求，优化区域产业结构，开展有机蓝莓种植和特色蓝莓产业加工，提升蓝莓产业的经济效益、社会效益和生态效益。
创新驱动，融合发展。大力开展科技创新，切实加强蓝莓产业生产、加工、销售等主要生产环节的前沿技术研发储备，破解生产难题，把新技术、新成果转化为生产力，驱动产业高质量发展。
（三）发展目标
到2025年，蓝莓栽培面积发展到9万亩，蓝莓标准化种植面积达到蓝莓总种植面积的50%。全省培育蓝莓农业产业化龙头企业3个以上，国家级特色农产品优势区达到2个以上。产值力争突破100亿元，蓝莓产业精深加工产值占加工产值比重达到40%以上，蓝莓鲜果精品率达到60%以上。
到2030年，蓝莓产业服务体系进一步完善，蓝莓旅游产业得到进一步发展，“长白山蓝莓”品牌形成全产业链、全过程可追溯的全面质量监控。建设中国北方重要的蓝莓科技研发基地、蓝莓新品种展示与繁育基地、蓝莓现代化规模化种植生产示范基地、区域蓝莓产品交易中心、蓝莓贮藏冷链物流基地、蓝莓精深加工企业集聚区和蓝莓产业化服务基地。
三、产业布局
根据吉林省自然资源特点，依托长白山区域自然条件和资源优势，以“长白山蓝莓”地理标志产品保护的白山、通化、延边等东部山区为基础区域，加快形成布局合理、优势突出、功能互补的“一带一区一基地”的蓝莓产业发展格局。
“一带”建设以通化县、浑江区、江源区、靖宇县、抚松县、延吉市等为重点区域的产业集群发展示范带，打造蓝莓产业集群。
“一区”建设以通化县、浑江区、江源区、靖宇县、抚松县为重点的产业融合发展先导区，打造全省一二三产业融合发展示范样板。
“一基地”建设以蛟河市、敦化市、安图县等为重点，建设一批蓝莓标准化现代农业产业园，打造全省蓝莓标准化种植示范基地。
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四、重点建设工程
结合蓝莓产业发展现状，围绕全省蓝莓产业发展面临的主要问题和重要内容，以提升全产业链发展水平为主攻方向，重点推进良种繁育、标准化基地建设等七大重点工程。
（一）蓝莓良种繁育工程
推进蓝莓杂交育种。开展野生蓝莓种质资源收集、保存和评价研究，大量引进国内外蓝莓优良新品种进行不同区域生态适应性试种研究，筛选适宜不同地区种植的优良品种。“十四五”期间，通过杂交育种手段培育并经过田间评价，选育出适宜主产区栽培的具有自主知识产权的蓝莓新品种2-3个、确定30-50个优良单株或优系，为后续的育种奠定基础。
扩大蓝莓良种繁育。建立健全蓝莓良种繁育体系，支持蓝莓产学研合作，支持蓝莓龙头企业与国内外有技术实力和丰富经验的科研院校合作，共建良种繁育基地建设和新品种示范园区，推进蓝莓良种布局合理化、种苗繁育制度化、种苗生产专业化、种苗质量标准化。“十四五”期间，力争每年繁育蓝莓新品种200万株，向蓝莓主产区示范推广。
（二）示范基地建设工程
推进规模化生产。以产业集群示范带区域为建设重点，主要推广“龙头企业+土地流转+新型经营主体”的经营方式，提升生产主体组织化程度，通过集中开发，实施规模化生产，促进集约化经营，带动主产区集中发展优势品种蓝莓种植，带动农民增收致富。
推行标准化种植。依托标准化种植示范基地建设，鼓励制定《蓝莓种植栽培规程》企业标准，总结区域主推品种种植栽培技术，实现区域内“种苗供应、整地理墒、栽培方式、田间管理、采摘收获、储藏保存”六个统一，建设一批管理科学、种植规范、集中连片的蓝莓绿色标准化种植示范基地。积极推广蓝莓设施种植和基质栽培技术，建设高标准生产设施，促进蓝莓产量和品质双提升。
（三）收储运体系建设工程
加强收储基地建设。依托蓝莓龙头企业加快建设一批蓝莓区域收储基地，完善主产区蓝莓收储网络，进一步发挥服务保障功能，促进产业链向远端延伸。加强对现有收储基地改造升级，完善配套设施建设，全面提升蓝莓仓储能力，推动蓝莓收储向集约、高效、智能、绿色转变。
加强冷链物流建设。加强冷链物流基础设施建设，加快面向蓝莓集中种植主产区建设具有仓储、集配、运输等功能于一体的冷链物流园区，支持标准化冷库、封闭低温装卸货台、温控理货区建设，促进制冷、温控、装卸、分拣包装等先进设备的推广应用。结合推进产业融合先导区和产业集群发展示范带建设，着力在全省重点培育2-3个蓝莓冷链物流中心，实现蓝莓鲜果从基地即采即送，提高本地蓝莓向全国市场的配送效率。
（四）精深加工提升工程
加大科企合作力度。支持省内外科研院所和蓝莓企业开展产学研合作，组建全省蓝莓产学研合作联盟，协调搭建蓝莓种植、加工及收储等新技术开发和转化平台，不断提高蓝莓产业科技支撑能力和发展综合实力。积极探索区域协同创新模式，推动蓝莓主产区加强产业技术创新联动，协同促进科技成果转化与项目建设。
加强功能产品和保健品研发。在传统蓝莓加工产品的基础上，通过与国际、国内科研院所等专家团队合作，对蓝莓中的功能性成分、黄酮类化合物、多酚和花色苷等进行提取、分离和纯化，对蓝莓的保健功效进行系统化的研究，开发一系列具有改善视力、抗氧化、护肝、降脂等作用的蓝杞膏、蓝莓洋参片、蓝莓清甘、蓝莓鱼油、蓝莓叶黄素等保健食品和功能食品。
（五）品牌营销推广工程
推进“长白山蓝莓”品牌建设。制定“长白山蓝莓”品牌及产品管理实施细则，确定品牌企业、品牌原料来源、品牌产品认证等标准，从品牌价值定位、形象重塑、传播策略、实施路径等方面进行深度策划，推动我省蓝莓产业融入国内大循环。
加快蓝莓文化挖掘与传播。通过动漫、文学、影视作品、白皮书等多种形式，展现蓝莓文化成果。尽快开发一批有影响力的长白山蓝莓文化产品，打造有市场竞争力的吉林长白山蓝莓文化产业。通过建设长白山蓝莓主题公园、博览园、主题餐厅、蓝莓民宿等，提高吉林长白山蓝莓在国内外市场上的知名度和影响力。
打造蓝莓产业小镇。在蓝莓重点生产加工基地，选择规模较大的乡镇，以生态宜居、环境优美、特色鲜明为目标，以产城融合方向，打造集蓝莓种植、精深加工、观光旅游、蓝莓采摘、休闲度假于一体的特色产业小镇。重点建设一批标准化蓝莓种植产业园、蓝莓精深加工产业园、蓝莓直播基地。推动蓝莓产业加快与旅游、康养、研学等产业跨界融合发展，积极拓展配套产业，兴建蓝莓酒堡、蓝莓主题酒店、蓝莓体验馆、蓝莓专卖店，打造蓝莓主题采摘观光乡村休闲旅游经典线路，通过“蓝莓创意农业+文旅特色小镇”建设，加快产城融合发展，打造一批全国闻名的蓝莓之乡。
（六）数字科技创新工程
加强产业科技创新。积极整合省内各大专院校及科研单位技术资源，加大蓝莓新技术研发与成果推广力度，重点在品种选育、高效栽培、病虫防控、贮运保鲜及精深加工等关键环节进行技术创新和研发。加强蓝莓抗寒品种选育工作，解决栽培中不能自然越冬问题，扩大寒冷地区蓝莓的种植面积。加强产品贮藏、冷链物流和深加工产品等方面的实用技术研究，提高产品附加值，提升产业整体效益。
推进数字工程建设。组建产业学研联盟，建设全省“数字蓝莓”数据中心，加强数据采集，科学指导生产，对蓝莓种植抗逆性、抗病性、采收时间、加工工艺、市场销售、质量安全等方面进行预警和风险评估。加快建设“数字蓝莓”种植基地可视化及病虫害预警及防治体系、加工和质量控制体系、“数字蓝莓”经营销售及生产召回体系和防伪体系，实现从蓝莓种植、加工和经营全产业链全程可追溯体系。
加强蓝莓食品安全监管。按照“政府推动，产业集群、源头管理、全程追溯、国际标准、健康安全”工作思路，加强蓝莓质量安全监管机构和体制机制建设，完善从种植、养殖、生产加工、贮存、运输、流通、餐饮、消费等产业链各环节全程监管，鼓励应用现代科技和管理手段实现蓝莓产品可追溯。
（七）产业主体壮大工程
培育蓝莓领军型企业。积极引导省内大型企业成为国内国际蓝莓产业领军企业；大力开展招商引资，采取多种形式吸引国内外知名企业参与蓝莓产业发展；优化领军企业扶持政策，在资质认证、信贷融资、人才培养、技术改造、设备更新、并购重组、企业上市、产品销售等各个环节，研究制定和实施精准化的扶持计划、政策措施，为领军企业发展营造良好环境。
建立产业主体商协会。重点整合优化蓝莓产业链条上的各类优势主体与优势资源，推动蓝莓上下游企业间建立契约式和股权式战略联盟，在相对独立经营的基础上优先开展产业链的深度合作与开发。发挥产业商协会的顶层指导、规范协调、行业自律作用，提高产业的控制力、影响力、话语权和抗风险能力，构建现代化的蓝莓产业大格局。
建立蓝莓种植联盟。组建蓝莓种植联盟，大力扶持壮大蓝莓种植家庭农场，提升家庭农场生产运营能力。强化联盟在标准制定、技术指导、集中采购、产后销售等方面的规模带动优势。以蓝莓种植联盟的统一生产体系为依托，形成统一的市场开拓机制，切实加强行业自律，共同抵御市场风险，提升产业整体竞争力。力争到2025年，全省90%以上的蓝莓种植农户加入或与长白山蓝莓种植联盟建立稳定紧密的合作关系。
做大做实产业化联合体。形成以骨干农业产业化龙头企业带动、农民合作社和家庭农场跟进、小农户深度参与的合作共赢发展格局。创新推广联合体内部产业关联度高、辐射带动力强、多种主体参与的融合经营模式，实现优势互补、风险共担、利益共享，构筑形成利益共同体。依据核心龙头企业重点抓好精深加工带动型产业化联合体、交易营销带动型产业化联合体、生产服务带动型产业化联合体等类型的产业化联合体。
五、保障措施
（一）加强政策支持
各级政府积极统筹相关财政资金支持蓝莓产业发展，同时，在苗木选购、调配土地、基础设施建设等方面给予扶持。采取政府投入一部分、金融部门贷款一部分、招商引资一部分、企业和果农自筹一部分的办法，建立多渠道、多元化的投融资机制。建立政企、政银的合作机制，加大信贷投入力度。充分利用政策、环境和劳动力资源优势，加大招商引资力度，引进一批有规模、有实力的战略投资者参与蓝莓产业开发，提升整体加工层次和水平。
（二）强化机制保障
建立组织推进机制，各级各部门要遵循问题导向和目标导向，科学设计时间表和施工图，设置指导、推进、督查、考核指标体系，确保发展目标如期实现。建立联席会议制度，主产区应强化土地、金融、人才等政策支持，切实做好产业发展中的要素保障。完善利益联结机制，学习推广发达地区成功经验，建立联农、带农、助农的长效机制，鼓励农民参与乡村产业发展，构建农户与合作社、龙头企业等多方互惠互利、协作共赢的产业发展格局。
（三）严格质量监管
把加强质量标准体系建设作为提升蓝莓产业层次、实现蓝莓产业健康发展的重中之重来抓。严格实行蓝莓种苗准入制，严把种苗质量关。要制定野生蓝莓集约化生产技术规程，建立鲜食果品、速冻果、冰酒加工专用原料等各种果实质量标准，制定果酒（含冰酒）、饮料、花色苷等产品质量标准，实现生产、加工标准化。注重发挥第三方质量检测机构的作用，扩大主产区蓝莓监测范围，提高监测标准，确保长白山蓝莓保持优良品质。
（三）加大宣传力度
通过网络、电视、报纸等各种媒体，加大对蓝莓产业发展优势、潜力和重大意义的宣传力度，扩大长白山蓝莓的知名度。筛选确定一批种植基地，实现规模化、良种化种植，发挥典型引路作用，以点带面，推动蓝莓产业整体快速发展。突出“寒地、自然、生态”的主题，结合发展文化旅游产业，宣传推介一批蓝莓重点产业小镇，做好蓝莓产业宣传品开发及媒体广告工作。注重品牌建设与推广，开拓不同层次人群的消费市场。
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