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全省冬春季种子市场专项打假行动
实施方案

按照省政府安排部署，省农业农村厅、省公安厅、省市场监督管理厅决定于今冬明春在全省联合开展种子市场专项打假行动。为确保专项行动取得实效，制定如下方案。
一、工作重点
以“畅销”“热门”种子和生产企业为主线，进一步加大办案力度，重点打击下列违法行为。
（一）假冒伪劣种子。各地要紧盯种子库房、经营门店、网上销售等重点区域，利用冬季种子入库契机开展专项检查，对投诉举报多的企业，加大抽查频次，重点检查许可资质、生产经营档案、包装标签、种子质量、品种真实性等，严厉打击生产假劣种子“黑窝点”。
（二）套包侵权种子。各地要紧盯春季种子销售旺季，对辖区内种子经营门店、网上销售渠道涉及的经销业户开展专项检查，重点检查种子标签、销售台账、经营备案、虚假宣传及种子质量、品种真实性等内容，严查套包侵权种子。
（三）非法转基因种子。各地要加强种子生产备案管理，紧盯繁制种基地在苗期、花期和收获期等关键时点，开展转基因成分抽检；同时，注意在入户倒查过程中，利用转基因试纸条快速检测发现线索，严厉打击违法违规生产转基因种子行为。
（四）白皮袋种子。各地在种子市场日常巡查、专项检查中，要重点关注无标识、标签却包装销售的白皮袋种子、拆包装散卖销售等违法行为，严防假冒伪劣种子流入种植户。
（五）网络非法销售种子。各地要督促网络经营者严格落实种子许可或经营备案规定要求，组织开展网络售种专项检查，重点核查网络售种许可资质、经营备案、标签标识和销售区域，加大网络销售种子质量抽检力度，严厉打击网络销售假劣种子。对涉及网络违法违规销售种子的电商平台，及时采取警告、通报、约谈等措施督促整改，涉及夸大宣传、虚假广告的及时移送有关部门查处。
二、时间安排
2024年12月1日至2025年5月31日。
三、实施步骤
此次专项行动要坚持省级统筹调度、重点案件挂牌督办、案件查办属地负责原则，把握重点、压茬推进。通过开展种子专项打假行动，依法严厉打击生产销售假冒伪劣、套牌侵权、非法转基因种子等违法行为，保护种业知识产权，切实维护种子生产企业、经营业户和种粮用种农户的合法权益，保障种子市场有效供给。具体工作分五个步骤实施。
（一）宣传发动（12月1日-12月15日）。省农业农村厅、省公安厅、省市场监督管理厅联合发布《严厉打击违法生产销售种子的公告》，公布举报方式、举报电话，全面征集违法线索；制定印发《全省冬春季种子市场专项打假行动实施方案》，对专项行动作出部署。
（二）线索征集整理（12月1日-5月31日）。种子违法问题线索由省、市、县三级共同受理，省级收到的问题线索要及时转交各有关市州，市州要建立本级及所辖县（市、区）线索台账，实行核查销号管理。
（三）案件查办（12月1日-5月31日）。市县受理的案件线索，经初核符合立案条件的要及时立案，依法办理。对依法办结的案件及时上报。
（四）集中攻坚（4月1日-5月31日）。对跨区域、复杂疑难案件，市县要分别上报省级各相关部门，由省级部门负责协调指导办理。
（五）信息反馈（5月20日-5月31日）。各地要在专项行动结束前，将本地种子打假行动收集的问题线索、查办案件情况进行全面梳理。案件办理结束后，要将立案审批表、行政处罚决定书（公安部门的案件移送函）等，由市级负责汇总后分部门上报省级各相关部门。
四、保障措施
为确保此次专项行动各项工作任务真正落到实处，各地各相关部门要切实加强组织领导，完善工作机制。一是要建立工作专班。办公室可设在农业农村部门，公安机关和市场监管部门要派专人参与专班日常工作，各地要及时向当地政府汇报工作进展情况，积极协调有关部门争取资金支持，确保专班工作运转顺畅。二是完善部门和区域联合执法工作机制。各级农业农村、公安、市场监管部门要进一步加大联合工作执法力度，按照各自职责分工，密切配合形成打击合力,对违法行为要发现一起、查处一起，一查到底。对群众反映集中、社会关注度高、套牌侵权多发的重点区域和环节，重拳出击、整治到底。要畅通信访举报渠道，对各方面反映的问题线索，符合立案条件的要及时立案查处。对涉嫌构成刑事犯罪的案件，及时移送公安机关依法查处。各地各相关部门接到其他市县发送的协查请求，要全力支持配合，确保所有违法案件都能依法查处。三是加强统筹指导推动。省市两级各相关部门要加强对各地工作的指导推动，帮助基层及时化解工作中遇到的困难和问题。
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