“最美农技员”先进事迹之
磐石市吉昌镇农业技术推广站 于洪波

于洪波同志先进事迹

于洪波，男，1969年7月出生，汉族，1987年参加工作，大专学历，1996年8月以来一直在磐石市吉昌镇农业站工作，2006年12月任吉昌镇农业站站长至今，现任农艺师职务。磐石市吉昌镇人大代表。
于洪波同志是一名长期工作在农村一线的基层农技推广人员，该同志是一位率先垂范，勇于创新，勤于奉献和富有开拓能力的基层农业科技人员。在工作中用理论知识武装自己的头脑，指导实践，科学的研究、思考和解决工作中遇到的问题。凭借多年积累的理论和实践知识及出众才能，为我市的农业生产做出了突出成绩。
一、积极开展农民科技培训工作，提高农民整体科技素质
每年冬春季，利用农闲深入村屯，搞“送课下乡活动”，把10几个农民集中到1家，为广大农户办小班，讲解农作物高产栽培技术，科学配方施肥技术及农药使用等专业技术知识，每年培训人数达300多人次。每年根据农民的实际需求，在镇政府办大班两次，邀请省，市农业专家做专题讲座。采取面对面形式，直接为广大学员答疑解惑，解决生产上遇到的难题，受到当地农民一致好评，每年共培训农民达300多人次。
近几年通过全省基层体系培训,增强了自身素质,锻炼了培训能力。在本乡镇积极开办了“农民田间学校”，通过“田间+课堂”的教学模式，提高农民学科技、用科技积极主动性，每年选择两个自然村，以村委会为教室，招集村中种植大户，新型农业经营主体，约80人左右,开办为期两届培训活动。目前共开办六期，累计培训学员500多人。教学过程中，直接带学员到田间地头，现场寻找生产中问题，例如作物的病、虫、草害等，采取现场当面教学。这样积极调动了农民学习热情，培训效果也非常理想。通过田间学校，培养锻炼了一批农业新型主体带头人的能力,让他们成为一个爱学习、善于思考、敢于出头的农村新型农民。有的农民通过学习和实践，已经成为了当地的草根专家。其中以满井红果蔬家庭农场的曹守太、花楼种养殖家庭农场的徐吉石为代表，尤其是曹守太同志，就果树问题经常与于洪波在一起探讨，2015年带头成立合作社，成员有32人。通过多年积极的学习和奋斗，先后取得吉林市致富能手、吉林市致富带头人、吉林市农村实用型人才，磐石市劳模等荣誉称号。现在满井红果蔬家庭农场已经培养成为县级培训基地。由于我镇的“田间学校”开办的非常成功。在2019年全国基层体系建设中被吉林省农村农业厅聘为“吉林省农民田间学校省级教师”荣誉称号。
二、开展技术指导，加强科技示范主体服务，辐射带动全市农业新技术推广
帮扶科技示范主体是近几年的工作重点，是以点带面推广农业技术比较行之有效的方法。于洪波所帮扶的科技示范主体是满井红果蔬家庭农场和花楼种养殖家庭农场。首先将各示范主体建立了微信联系，保证随时可以沟通。他经常深入到田间地头，亲自调查作物的生长情况，及时解决生产中遇到任何问题。帮助制定生产方案，联系销售渠道，大大缓解了科技主体的压力。通过近5年发展，目前两个农场都已初俱规模，吸收了30多户成员，有自己的主打品种，年均户收入10万元以上。在做好科技示范主体服务基础上，积极开展农业技术咨询服务，作为业务干部，该同志经常深入田间、农户，在农作物生长的关键时期，不分节假日，长假期间不休息，深入农户、田间地头，手把手现场指导，面对面地与农民交流，了解他们当前农业生产现状、存在的技术问题及最需要解决的技术难点。不断听取收集、整理群众在生产中遇到的技术问题，及时给予解决。通过深入调查研究，得到了基础的生产信息，为下年有针对性的开展农业新技术推广奠定基础。
三、开展试验、示范、推广，加快新技术、新成果转化，促进农民增收
    根据市农业总站基层体系建设工作安排，我单位每年都有5公顷左右的试验示范基地，采取的是单位与农户相结合的模式，农户提供土地，我单位提供技术方案，并且与农户签定包保协议。近几年在我镇冰窖村，烧锅鲜村，长崴子朝族村，官帽村，大鹿村，花楼村，汶水村，兴隆村，倒木鲜村建立试验示范基地。每年在试验示范基地布置作物新品种对比实验，化肥品各对比试验，玉米3414试验，玉米，水稻高产栽培技术等10多项试验、示范。于洪波作为站长，带领单位全体员工，新自到试验田进行测量，制定种植方案，定期调查苗情。试验、示范做到前期有方案，中期有档案，后期有总结。每年在秋季时，选取成功试验、示范，组织全镇农民现场参观。由单位出车，免费组织全镇种植大户，新型农业经营主体，现场观摩学习。每年参观人员达5000多人。通过这种模式，将先进的技术、新品种先试验、示范，成功后再推广。因吉昌镇试验基地建设非常成功，于洪波同志五次受到省、市农委的表彰。单位也获得了先进集体称号。在做好农业技术推广同时，加快农业科技知识普及，本人先后在《吉林农业》、《吉林蔬菜》杂志上发表二篇论文。
     四、帮扶脱贫，产业带动
     脱贫攻坚工作是我们各个部门工作当中的重中之重，2019年更是关键之年，自2019年11月6日组织安排我到吉昌镇冰窖村驻村工作以来，本人在磐石市委组织部、磐石市农业农村局和吉昌镇党委及村第一书记领导下，紧密配合村班子做了一些工作，根据该村土地实际情况特制定如下计划：一是要以“五好一满意”为抓手，配合村第一书记引领和推进村里党建工作，提升党组织凝聚力、战斗力，为2020年争创五星级党支部做好基础工作。二是利用所学技术指导引进的量子水厂企业在2020年发展棚膜蔬菜种植，促进企业发展，实现企业带动农户就业脱贫思路。三是积极协调市农业农村局，引进资金建立脱贫攻坚产业扶贫田一处，争取让贫困户在超过人均3800元的基础上，在增加一定收入。四是加大对贫困人口的走访力度，多了解他们的困难、想法。和村周边普通户多交流、勤沟通，多听大家意见，帮助研究解决贫困户的各种问题，提升为贫困户办事的能力。
    五、多年来取得成果和荣誉
[bookmark: _GoBack]由于工作突出，近年来，本人先后多次获得上级有关部门嘉奖。获得农业技术技术推广奖七项。其中2010-2011获得吉林省农业技术推广奖二等奖一项，获得吉林市农业技术推广奖六项；获得上级荣誉13次，2019年在全国基层体系建设中被吉林省农业农村厅聘为“吉林省农民田间学校省级教师”荣誉称号。2010-2017年被吉林省农业委员会在基层农技推广体系改革与建设工作中，评为优秀技术指导员四次。2012年被磐石市人民政府在粮食高产创建活动中被评为先进个人。2015、2016年度被吉昌镇政府评为优秀共产党员。2001-2012年六次被磐石市人社局评为年度先进个人。
于洪波同志就这样扎根在农村基层一线工作，一干就是24年，默默奉献着自己的青春，为我市农村农业发展做出了卓越的贡献。
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