农业植物疫情报告与发布管理办法
(农业部令2010年第4号)
    《农业植物疫情报告与发布管理办法》已经2010年1月4日农业部第1次常务会议审议通过，现予发布，自2010年3月1日起施行。 　　部长：韩长赋 　　二〇一〇年一月十八日

    第一章　总　则
　　第一条　为加强农业植物疫情管理，规范疫情报告与发布工作，根据《植物检疫条例》，制定本办法。
　　第二条　本办法所称农业植物疫情，是指全国农业植物检疫性有害生物、各省（自治区、直辖市）补充的农业植物检疫性有害生物、境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物的发生情况。
　　第三条　农业部主管全国农业植物疫情报告与发布工作。
　　县级以上地方人民政府农业行政主管部门按照职责分工，主管本行政区域内的农业植物疫情报告与发布工作。
　　县级以上人民政府农业行政主管部门所属的植物检疫机构负责农业植物疫情报告与发布的具体工作。
　　第四条　农业植物疫情报告与发布，应当遵循依法、科学、及时的原则。
　　第二章　农业植物疫情报告
　　第五条　县级以上植物检疫机构负责监测、调查本行政区域内的农业植物疫情，并向社会公布农业植物疫情报告联系方式。
　　第六条　有下列情形之一的，市（地）、县级植物检疫机构应当在12小时内报告省级植物检疫机构，省级植物检疫机构经核实后，应当在12小时内报告农业部所属的植物检疫机构，农业部所属的植物检疫机构应当在12小时内报告农业部：
　　（一） 在本行政区域内发现境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物；
　　（二） 全国农业植物检疫性有害生物在本行政区域内新发现或暴发流行；
　　（三） 经确认已经扑灭的全国农业植物检疫性有害生物在本行政区域内再次发生。
　　前款有害生物发生对农业生产构成重大威胁的，农业部依据有关规定及时报告国务院。
　　第七条　省级植物检疫机构应当于每月5日前，向农业部所属的植物检疫机构汇总报告上一个月本行政区域内全国农业植物检疫性有害生物、境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物的发生及处置情况，农业部所属的植物检疫机构应当于每月10日前将各省汇总情况报告农业部。
　　第八条　省级植物检疫机构应当于每年1月10日前，向农业部所属的植物检疫机构报告本行政区域内上一年度农业植物疫情的发生和处置情况，农业部所属的植物检疫机构应当于每年1月20日前将各省汇总情况报告农业部。
　　第九条　县级以上地方植物检疫机构依照本办法第六条、第七条、第八条的规定报告农业植物疫情时，应当同时报告本级人民政府农业行政主管部门。
　　对于境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物疫情，疫情发生地的农业行政主管部门应当提请同级人民政府依法采取必要的处置措施。
　　第十条　境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物疫情的报告内容，应当包括有害生物的名称、寄主、发现时间、地点、分布、危害、可能的传播途径以及应急处置措施。
　　其他农业植物疫情的报告内容，应当包括有害生物名称、疫情涉及的县级行政区、发生面积、危害程度以及疫情处置措施。
　　第十一条　农业植物疫情被扑灭的，由县级以上地方植物检疫机构按照农业植物疫情报告程序申请解除。
　　第三章　农业植物疫情通报与发布
　　第十二条　农业部及时向国务院有关部门和各省（自治区、直辖市）人民政府农业行政主管部门通报从境外新传入或境内新发现的潜在的农业植物检疫性有害生物疫情。
　　第十三条　全国农业植物检疫性有害生物及其首次发生和疫情解除情况，由农业部发布。
　　第十四条　下列农业植物疫情由省级人民政府农业行政主管部门发布，并报农业部备案：
　　（一）省（自治区、直辖市）补充的农业植物检疫性有害生物及其发生、疫情解除情况；
　　（二）农业部已发布的全国农业植物检疫性有害生物在本行政区域内的发生及处置情况。
　　第十五条　农业植物疫情发生地的市（地）、县级农业行政主管部门及其所属的植物检疫机构应当在农业部或省级人民政府农业行政主管部门发布疫情后，及时向社会通告相关疫情在本行政区域内发生的具体情况，指导有关单位和个人开展防控工作。
　　第十六条　农业部和省级人民政府农业行政主管部门以外的其他单位和个人不得以任何形式发布农业植物疫情。
　　第四章　附　则
　　第十七条　违反本办法的，依据《植物检疫条例》和相关法律法规给予处罚。
　　第十八条　本办法自2010年3月1日起施行。
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