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	对省十三届人大二次会议

第1049号代表建议的答复

	

	王波代表：


您在省十三届人大二次会议上提出的《关于加快吉林省乡村振兴发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

实施乡村振兴战略是以习近平同志为核心的党中央做出的重大决策。我省高度重视，坚持把实施乡村振兴战略作为一项重大政治任务，作为统领“三农”工作的总抓手，边推进、边谋划、边实践、边探索，围绕总要求、总部署，着力突破重点任务，不断夯实乡村全面振兴的发展基础。

一、2018年以来我省推进重点任务基本情况

（一）立足产业兴旺，着力推进农业现代化。以深化农业供给侧改革为主线，以构建现代农业三大体系为着力点，推进质量兴农、绿色兴农，推进吉林农业加快提质转型、加快动能转换。累计调减籽粒玉米560多万亩，大力推广以玉米大豆轮作为主的“一主四辅”种植模式，2018年粮食产量达到727亿斤，连续六年保持在700亿斤阶段性水平。畜牧业全产业链建设稳步加强，牛羊禽、鹿兔蜂等产业均保持较好盈利水平。农产品加工业稳步向好，新增省级产业化龙头企业70户。启动农民合作社示范社、示范家庭农场高质量发展创建行动，新型经营主体达到11万户，农村土地流转2619万亩，占家庭承包面积的42%。农产品品牌建设加快推进，培育打造吉林大米、长白山人参等6大“吉字号”公共品牌，打造双阳梅花鹿、松辽黑猪、延边黄牛等一批地域特色品牌，生态、安全的吉林农产品整体形象初步形成。一二三产业融合势头强劲，农村新产业新业态方兴未艾，休闲农庄、农产品电商等跨越增长。

（二）立足生态宜居，着力建设美丽乡村。全面推进“一控两减三基本”计划，农业面源污染防控全面加强，绿色技术、绿色模式深入推广，化肥施用量实现零增长，农药施用量实现负增长。秸杆禁烧全面落实，畜禽粪污资源化利用实现根本性转变。农居环境整治三年行动全面展开，农村垃圾处理、污水处理、所改造、村容村貌改善等重点任务扎实推进，建设改造农村卫生则所17.6万户，农村脏乱差的问题得到有效治理。围绕产业基础好、基础设施完善、环境整洁、文化旅游紧密结合，扶持建设新农村重点村431个，创建美丽乡村109个。持续强化基础设施建设，建设“四好农村公路”2097公里，改造农村危房58082户，巩固提升42.46万农村居民饮水安全保障能力，全省行政村4G网络覆盖率接近94%。

（三）立足乡风文明，着力提升精神风貌。“新时代传习所”建设实现所有行政村全覆盖，新时代党的理论、核心价值观、传统文化更加深入人心，并进一步得到普及发扬。农村文化小广场、农村文化大院建设全面铺开，组建乡村秧歌队、舞蹈队、健身队和演出小剧团，经常性组织开展二人转、快板、秧歌表演等活动。成功举办首届农民丰收节，吉林农民文化节、“文化惠农直通车”、全民阅读等活动常态化开展。“文明村屯·干净人家”“好婆媳、好丈夫、好少年、好邻里”等典型评选有效展开，文明新风在广大农村正在加快形成。

(四)立足治理有效，着力打造和谐乡村。全面加强农村基层党的建设，基战斗堡垒作用、农村党员先锋模范作用不断彰显。对954个软弱 涣散党组织进行整顿提升，坚持对症下药、一村一策，逐村制定整改方案、落实包保领导，村集体经济进一步发展壮大。扎实推进“七五”普法法律进乡村”“四级联治联创”活动，教育引导农村群众自我约束、自我管理，鲁家村等13个村和社区被命名为“全国民主法治示范村(社区)”，农安县等10个具(市、区)被全国普法办评选为“全国法建活动进单位”。全方位开展扫黑除恶专项斗争，坚决打掉黑恶势力关系网和“保护伞”。

（五）立足生活富裕，着力构建共享格局。全力实施“农民增收行动计划”，坚持多措并举，着力向结构调整要收入、向提质增效要收入、向新产业新业态要收入、向三产业融合要收入、向创业创新要收入，去年农村常住居民人均可支配收入达到12950元，增长6.8%，实现连年提高。社会保障能力稳步提升，农村低保年人均补助达到3872元，特困人员生活大病保险起付线下调2000元。坚决打赢脱贫攻坚战，突出产业就业激发攻坚动能，贫困群众自主脱贫积极性和致富能力显著提高，去年全省减少贫困人口10.2万人，退出贫困村539个。

(六)立足制度供给，着力完善框架体系。制定出台了《关于实施乡村振兴战略的意见》《吉林省乡村振兴战略规划(20182022年)》，启动编制农产品产能提升等多项专项规划，制定了党建、乡村文明、财政、金融等一系列政策意见，基本完成省级层面乡村振兴顶层设计，初步构建了乡村振兴规划体系和政策体系。目前，各地也正在结合自身实际，着手编制本区域规划及相关政策，进而形成层层联动、层层分解推动的工作格局。

二、下步工作安排

（一）大力实施乡村人才培育工程。目前，我厅正以农民培训“1231”工程为载体，采取“国外培训、省外培训和省内培训”方式，组织好新型职业农民培训培育工作。“1231”工作是指：组织100人国外培训、2000人省外培训、3万人省内培训和100万人次冬春科技培训。一是国外培训。全年计划组织8个培训班分别赴法国、日本、韩国、荷兰和德国进行培训，培训新型职业农民130人左右。从6月至11月间陆续派出。近期工作：一是筹备派出工作。目前已完成农民遴选工作，正在落实6月派出的三个培训班的前期相关工作。二是4月下旬举办出国农民座谈会，交流经验，牵线搭桥，探讨成立出国农民水稻、玉米、畜牧产业联盟，做好后期跟踪服务。二是省外培训。全年计划组织现代青年农场主及农村带头人赴省外培训2000人，其中省里组织400人，各市县1600人以上。近期工作：一是正在落实赴浙江培训工作。全年计划派往浙江培训630人，其中，率先办480人、培训中心150人（农民100人、教师50人）。4月4日，我处同浙江省农业农村厅进行了对接，并将于近期与新农村办和培训中心专程赴浙江考察并落实培训相关事宜。二是协调培训中心筹备300名青年农场主赴山东、江苏、黑龙江和辽宁等省份的培训工作。三是省内培训。全年计划培训新型职业农民3万人。近期工作：一是组织筹备现代青年农场主培训。全年计划培训400人，近期将下达人员遴选和培训通知，6月组织实施。二是制定2019年新型职业农民培育工程实施方案。按照农业农村部要求，结合我省实际制定我省具体实施方案。三是加强信息化培训手段建设。与中国移动吉林分公司沟通，利用中国移动信息化优势，依托“吉农科教云平台”，为农民打造永不落幕的线上培训课堂和专家咨询平台，提升培训培育效果和培训覆盖面。四是抓好冬春培训汇总总结工作。从去年11月开始至今年5月预计培训近100万人次。

    （二）打造乡村产业。全省乡村产业发展要紧扣乡村振兴这一主题，按照推动高质量发展基本要求，扎实推进农业供给侧结构性改革，服务率先实现农业现代化，最终实现强化乡村振兴产业支撑目标。具体是实施“四个行动”。

1.实施农产品加工业提升行动。努力实现农产品加工业增长速度高于全省GDP增长速度，在此基础上不断优化农产品加工业结构布局，提升品牌质量和创新能力。发挥政策带动作用，集中优势促进精深加工发展，积极推进重点项目建设，带动精深加工提质增效。进一步加强农产品产地初加工设施建设，促进农业增效、农民增收。依托重点城市，大力发展主食加工业。优化产业布局，提升科技水平，激发创业活力，引导农产品加工产能向现代农业产业园，科技园、创业园聚集。组织开展“百户农企吉林行”活动，加强域内外龙头企业沟通交流。加强农产品加工业的运行分析，为推动行业发展提供依据。

2.实施休闲农业升级行动。促进全省休闲农业继续持续较快增长，力争休闲农业销售收入增长15%以上。通过完善公共设施、提升服务水平、注重规范管理、培育精品品牌、传承农耕文化等促进休闲农业快速发展。计划创建省级休闲农业示范县2—3个，吉林最美休闲乡村20个，三星级以上休闲农业企业100个，对休闲农业精品线路景点实行动态管理。结合重要农时农事和资源特点，开展休闲农业精品推介活动。

3.实施农村产业融合推进行动。继续深入贯彻省政府推进农村一二三产业融合发展的意见，制定具体实施方案，启动实施农村三产融合发展试点示范工程，引导资金技术人才等要素向农村三产融合集聚，形成一批可复制可推广可借鉴可操作的发展模式。通过落实政策引导融合、创业创新促进融合、发展产业支撑融合、完善机制带动融合和加强服务推动融合等方面措施，在继续实施农村一二三产业融合发展项目基础上，总结推广“休闲农业+”“共享农庄”等农村产业发展典型模式，推动全省农村一二三产业融合发展。

4.实施乡村创业创新促进行动。进一步建立健全农村双创的体制机制，在农村营造大众创业，万众创新的浓厚氛围。大力培育双创主体，在争取财政支持基础上，举办第三届吉林省双创大赛。要创新双创载体，通过双创大赛、地区交流等形式，提升双创工作水平。搭建双创平台，在继续推进双创周、政校企对接等活动同时，探索建立省级双创孵化基地和园区，促进全省农村双创工作不断推向深入。

（三）壮大新型经营主体。我们将主要做好以下几个方面工作，一是加强新型农业经营主体规范化建设。深入推进农民合作社示范社创建活动，上半年开展好县级、市级农民合作社监测活动，下半年开展好省级、国家级示范社监测活动。引导合作社强化民主管理，完善治理机制，加强规范运行。指导合作社向登记机关报送年度报告并向社会公示。鼓励合作社推进标准化生产，发展农产品加工流通，培育自主品牌。扎实做好中央财政农业生产发展资金项目支持合作社发展工作，把省级示范社、国家示范社和联合社作为扶持重点。各级农业（农经）部门要切实承担项目执行主体责任，加强监督指导，确保项目有效落实。二是鼓励新型农业经营主体创新发展。指导合作社开展专业合作、股份合作等多种类型的联合与合作，支持农民合作社在自愿基础上，共同出资、共创品牌、共享利益，采取合并重组等方式扩大经营规模，依法组建联合社。支持合作社、家庭农场发展电子商务、工艺制品、休闲农业、乡村旅游等新兴业态，深度推进一二三产业融合、深化农业供给侧结构性改革。三是深入开展新型农业经营主体宣传活动。组织各地开展普法宣传活动，采取多种形式，让基层干部和合作社学法守法用法，省里确定7月为法律宣传月。以合作社法及相关法规政策为重点，大力开展合作社带头人和辅导员培训，促进合作社依法发展。   
    （四）加快发展农村电商经济。一是将大力发展农村电子商务。深入实施电子商务进农村综合示范项目建设，大力开展电商村和电商镇评选培育，不断拓展和完善县域电子商务公共中心、乡镇电子商务公共服务中心、农村电子商务服务站的功能，构建完善的县、乡、村三级公共服务体系。二是进一步优化农村电子商务发展政策。不断深化电子商务进农村综合示范项目，充分发挥资金政策引导作用，支持构建政策支持体系、物流配送体系、培育孵化体系、营销推广体系，进一步提高公共服务能力。统筹利用我省服务业发展资金，扎实开展电商村和电商镇评选培育。整合农村电子商务发展资源，深入推进农村电子商务精准扶贫；深化与阿里、京东、邮政等省内外企业合作，充分发挥阿里“兴农扶贫”频道、京东扶贫馆的渠道、流量、市场优势。
    （五）促进全社会参与乡村振兴建设。一是凝聚推进乡村振兴强大合力，要以乡情乡愁为纽带，发挥工会、共青团、妇联、科协等群团组织的优势和力量，发挥各民主党派、工商联、无党派人士等积极作用，吸引社会各界投身乡村建设。加大宣传力度，讲好吉林乡村振兴故事，宣传各地区各部门推进乡村振兴的丰富实践，振奋基层干部群众精神，营造全社会关心、支持、参与落实乡村振兴战略的浓厚氛围。从实际需要出发，研究制定促进乡村振兴的地方性法规、规章，把行之有效的乡村振兴政策法定化，发挥立法在乡村振兴中的保障和推动作用。二是鼓励全民参与乡村振兴，创新乡村人才培育引进使用机制，建立自主培养与人才引进相结合，学历教育、技能培训、实践锻炼等多种方式并举的人力资源开发机制。建立城乡、区域、校地之间人才培养合作与交流机制，引导各类人才投身乡村振兴。建立有效激励机制，吸引支持企业家、党政干部、专家学者、医生教师、技术人才等，通过下乡担任志愿者、投资兴业、包村包项目、行医办学、捐资捐物等方式助力乡村振兴。研究制定管理办法，允许符合要求的公职人员回乡任职。落实和完善融资贷款、配套设施建设补助、税费减免等扶持政策，引导工商资本参与乡村振兴。大力实施高校毕业生基层成长计划和“三乡”工程，开展乡村振兴“巾帼行动”、青年建功行动。建立城乡、区域、校地之间人才培养合作与交流机制。全面建立城市医生、科技文化人员等定期服务乡村机制。

    （六）发挥好农民主体作用。加强制度建设、政策激励、教育引导，把发动群众、组织群众、服务群众贯穿乡村振兴全过程，充分尊重农民意愿，弘扬自力更生艰苦奋斗精神，激发和调动农民群众积极性主动性。发挥政府投资的带动作用，通过民办公助、筹资筹劳、以奖代补、以工代赈等形式，引导和支持村集体和农民自主组织实施或参与直接受益的村庄基础设施建设和农村人居环境整治。加强筹资筹劳程序和标准监管，防止增加农民负担。落实国家有关要求，规范和缩小村庄建设项目招投标适用范围，让农民更多参与并从中获益。
    非常感谢您对我省乡村振兴发展提出的宝贵建议，并欢迎继续对我们的工作给予一如既往的关注、支持与监督，共同为我省全面实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，为开创新时代农业农村工作的新局面做出更大的贡献。

                              吉林省农业农村厅   

                             2019年6月19日 

（联系人：王红升，联系电话：0431-88906452 )
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