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	对省政协十二届二次会议

第256号委员提案的答复

	

	苏阳委员：


您在省政协十二届二次会议上提出的《关于“我省与中国科学院联合建立绿色优质农产品认证体系”的建议》收悉,经认真研究办理，现答复如下：

一、关于建立时空尺度基础上的吉林省农业大数据平台
在耕地资源大数据平台建设方面，我省已建立了农村土地承包经营权确权登记系统、测土配方施肥系统、粮食生产功能区和重要农产品生产保护区“两区”划定系统等,形成基本地块权属、面积、空间分布、质量等大数据。在行业管理信息化应用方面，以加强农产品质量监管为目标的全省农产品质量安全监管平台也已经上线运行，目前已有550户企业纳入监管。以实现化肥农药管理、实现全省农业合作社管理和三资等专业信息管理系统也在行业管理部门应用。在对农服务方面，12316服务热线、病虫草害识别、易农宝手机APP等数字农业平台均直接面向基层农户提供信息化服务。2018年，12316（12582）热线电话呼入量35万人次，制播广播电视节目800多期，群发手机短信10亿条次，专家下乡指导500多人次，编发《12316信息直通车》32期。积极开展了玉米预警分析，向农业农村部提交市场销售、消费情况报告12篇、季度报告4篇，完成全省玉米供需分析报告2篇。“易农宝”手机客户端用户达到81.6万户，浏览量6495.31万次, 日均活跃用户10万人左右，成为行业内单省用户量最大、活跃度最高、用户粘性最大的涉农APP产品。2019年，省委、省政府提出了“数字吉林”建设，其中对数字农业建设提出了新的要求，为更好的推动我省数字农业发展，省农业农村厅提出了《数字农业创新工程实施意见》，提出了数字农业云平台改造工程，其主要内容是以农业农村数据资源为核心，在规范建设省农业农村厅数据资源基础上，与省政务服务和大数据建设管理局开展合作，在全省政务服务一张网基础上，通过政务信息共享平台实现全省各涉农部门相关数据资源的融合，以时空尺度为基础建设我省农业农村“一张图”。今年我厅将大数据建设纳入现代农业发展专项中，首先启动了省农业农村厅内部资源数据梳理工作，同时制定数据建设标准，并实施农业农村资源数据平台建设，为最终建设完成吉林省农业农村大数据平台打下坚持基础。

二、建立基于时空动态监测的智慧农业生产管理平台
2013年，经省政府同意，省农业农村厅启动建设了智慧农业示范应用项目，主要是利用互联网、物联网技术，围绕玉米、水稻、设施蔬菜、杂粮杂豆、食用菌、人参等特色优势产业,选择有规模、有能力、有积极性的园区,开展农业物联网示范数据采集点建设,共建设物联网数据采集点90个，覆盖全省37个县市区，开发完成产业物联网应用系统,探索和积累物联网技术在农业生产、管理、经营、服务等领域融合集成的经验和模式。2017年，省农业农村厅启动建设了以遥感分析、深度学习技术应用为主的吉林省农业卫星数据云平台项目，利用吉林一号卫星、智慧农业地面观测，实现天空地一体化的监测和数据采集，强化对农业生产环境、生产设施等感知数据的采集汇聚、关联分析和综合运用。到2018年底,已完成包括地块识别、苗情监测、长势分析、产量预测、气象分析、灾害预警预报等16个应用，已积累卫星底图数据1200万个瓦片约1.2T；卫星遥感数据200万个瓦片约380G；全省气象数据278G，初步实现了农业生产管理过程的数字化、定量化、时空动态监测。2019年计划在原有应用基础上，开发建设全省棚膜经济的发展监测功能，实现全省棚膜经济健康发展。
三、关于构建时空大数据支持下的中国科学院与吉林省农产品质量认证体系问题

目前，在我国绿色、有机和优质农产品的认证权都在国家层面。

（一）绿色食品工作。绿色食品认证工作是由农业农村部所属中国绿色食品发展中心总体负责，各省级工作机构负责现场检查，材料初审并上报，再由国家组织有资质的专家进行评审，通过后颁发认证证书。

（二）优质农产品工作。优质农产品是农业农村部农产品质量安全中心负责认证，我省名优中心、厅市场处、省农产品质量安全中心具体进行初审、上报工作，由国家中心进行评审、颁发认证证书。我们可探讨在认证后的成果展示和推广及协同创新方面开展合作。

四、关于完善绿色农业发展补贴与环境税问题

（一）关于绿色农业发展补贴问题。2017年，按照国家相关文件要求，吉林省出台了以绿色生态为导向的农业补贴制度相关方案，按照职能分工，由各相关部门牵头制定相关领域的实施方案，进一步细化工作任务。相关方案出台后，各部门正在按照时间表和路线图的安排积极组织实施。

（二)关于环境税问题。按照《中华人民共和国税收征收管理法》第三条规定“税收的开征、停征以及减税、免税、退税、补税，依照法律的规定执行；法律授权国务院规定的，依照国务院制定的行政法规的规定执行。任何机关、单位和个人不得违反法律、行政法规的规定，擅自作出税收开征、停征以及减税、免税、退税、补税和其他同税收法律、行政法规相抵触的决定。”故省及省以下税务部门未经授权，无权制定税收政策。因此，吉林省税务局会积极向上级部门反映相关情况。同时，严格按照省委、省政府的工作部署，充分发挥税收职能作用，持续加强政策宣传辅导，持续优化纳税服务，持续密切跟踪政策执行效果，不折不扣地贯彻落实好国家现行各项税收政策，为企业发展创造良好的税收环境。

五、关于建立完善的绿色农业、认证监管法律法规体系问题

(一)加强工作队伍建设。我省目前已成立了覆盖省、市、县三级绿色食品工作机构，通过农业部的培训考核，全省各级绿色食品工作机构设有监管员、检查员，还为全省为绿色食品企业培训1名以上内检员。建立了“从农田到餐桌”全程质量控制和监督管理的专业化工作体系。

(二)大力推进农产品质量安全追溯体系建设。2016年我省利用世界银行贷款，开发建设了吉林省农产品质量安全监测信息平台，现正在全省开展平台试运行工作。平台运行后，监管机构可实现对农产品生产过程的网上监管，企业（基地、合作社、协会）可实现对生产的信息化管理，消费者可实现对消费产品生产过程、生产者、投入品使用情况和产品检测情况的实时查询和追溯。

(三)强化农产品质量安全监管检查。省绿办对绿色食品通过落实“从农田到餐桌”全程质量控制，实施标准化生产，严格产地环境和投入品管控的同时, 还实施了企业年检、产品质量抽检、标志市场监察、退出制度等措施。此外，根据《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》和《中华人民共和国商标法》的有关规定，我厅和省各有关部门按职责分工坚持开展食品安全、农产品安全和标志标识等宣传和监管活动，打出绿色食品质量安全的组合拳，打造农产品质量安全的品牌。

对于认证机构违规失信情况，我厅将积极与认监委等相关部门沟通，反映情况。

六、进一步完善认证体系的设想

您的提案很有创新性和建设性，与国家建立现有的绿色优质农产品体系基本相吻合。下一步我们将与中科院及农业职能部门进行深入沟通，并将此提案建议的相关内容报送中国绿色食品发展中心，共同研究协商。

    非常感谢您对我省农产品质量认证体系建设提出的宝贵建议，并欢迎继续对我们的工作给予一如既往的关注、支持与监督，共同为我省全面实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，为开创新时代农业农村工作的新局面做出更大的贡献。

　

                         吉林省农业农村厅

                         2019年6月19日

（联系人：曲景伟，联系电话：0431-87975605）
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