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	对省政协十二届二次会议

第214号委员提案的答复

	

	徐彦夫委员：


您在省政协十二届二次会议上提出的《关于对完善相关政策制度推进乡村振兴战略的落实的建议》收悉,经认真研究办理，现答复如下：

实施乡村振兴战略是以习近平同志为核心的党中央做出的重大决策。我省高度重视，坚持把实施乡村振兴战略作为一项重大政治任务，作为统领“三农”工作的总抓手，边推进、边谋划、边实践、边探索，围绕总要求、总部署，着力突破重点任务，不断夯实乡村全面振兴的发展基础。

一、2018年以来我省推进重点任务基本情况

（一）立足产业兴旺，着力推进农业现代化。以深化农业供给侧改革为主线，以构建现代农业三大体系为着力点，推进质量兴农、绿色兴农，推进吉林农业加快提质转型、加快动能转换。累计调减籽粒玉米560多万亩，大力推广以玉米大豆轮作为主的“一主四辅”种植模式，2018年粮食产量达到727亿斤，连续六年保持在700亿斤阶段性水平。畜牧业全产业链建设稳步加强，牛羊禽、鹿兔蜂等产业均保持较好盈利水平。农产品加工业稳步向好，新增省级产业化龙头企业70户。启动农民合作社示范社、示范家庭农场高质量发展创建行动，新型经营主体达到11万户，农村土地流转2619万亩，占家庭承包面积的42%。农产品品牌建设加快推进，培育打造吉林大米、长白山人参等6大“吉字号”公共品牌，打造双阳梅花鹿、松辽黑猪、延边黄牛等一批地域特色品牌，生态、安全的吉林农产品整体形象初步形成。一二三产业融合势头强劲，农村新产业新业态方兴未艾，休闲农庄、农产品电商等跨越增长。

（二）立足生态宜居，着力建设美丽乡村。全面推进“一控两减三基本”计划，农业面源污染防控全面加强，绿色技木、绿色模式深入推广，化肥施用量实现零增长，农药施用量实现负增长。秸杆禁烧全面落实，畜禽粪污资源化利用实现根本性转变。农居环境整治三年行动全面展开，农村垃圾处理、污水处理、厕所改造、村容村貌改善等重点任务扎实推进，建设改造农村卫生则所17.6万户，农村脏乱差的问题得到有效治理。围绕产业基础好、基础设施完善、环境整洁、文化旅游紧密结合，扶持建设新农村重点村431个，创建美丽乡村109个。持续强化基础设施建设，建设“四好农村公路”2097公里，改造农村危房58082户，巩固提升42.46万农村居民饮水安全保障能力，全省行政村4G网络覆盖率接近94%。

（三）立足乡风文明，着力提升精神风貌。“新时代传习所”建设实现所有行政村全覆盖，新时代党的理论、核心价值观、传统文化更加深入人心，并进一步得到普及发扬。农村文化小广场、农村文化大院建设全面铺开，组建乡村秧tm歌队、舞蹈队、健身队和演出小剧团，经常性组织开展二人转、快板、秧歌表演等活动。成功举办首届农民丰收节，吉林农民文化节、“文化惠农直通车”、全民阅读等活动常态化开展。“文明村屯·干净人家”“好婆媳、好丈夫、好少年、好邻里”等典型评选有效展开，文明新风在广大农村正在加快形成。

(四)立足治理有效，着力打造和谐乡村。全面加强农村基层党的建设，基战斗堡垒作用、农村党员先锋模范作用不断彰显。对954个软弱 涣散党组织进行整顿提升，坚持对症下药、一村一策，逐村制定整改方案、落实包保领导，村集体经济进一步发展壮大。扎实推进“七五”普法法律进乡村”“四级联治联创”活动，教育引导农村群众自我约束、自我管理，鲁家村等13个村和社区被命名为“全国民主法治示范村(社区)”，农安县等10个具(市、区)被全国普法办评选为“全国法建活动进单位”。全方位开展扫黑除恶专项斗争，坚决打掉黑恶势力关系网和“保护伞”。

（五）立足生活富裕，着力构建共享格局。全力实施“农民增收行动计划”，坚持多措并举，着力向结构调整要收入、向提质增效要收入、向新产业新业态要收入、向三产业融合要收入、向创业创新要收入，去年农村常住居民人均可支配收入达到12950元，增长6.8%，实现连年提高。社会保障能力稳步提升，农村低保年人均补助达到3872元，特困人员生活大病保险起付线下调2000元。坚决打赢脱贫攻坚战，突出产业就业激发攻坚动能，贫困群众自主脱贫积极性和致富能力显著提高，去年全省减少贫困人口10.2万人，退出贫困村539个。

(六)立足制度供给，着力完善框架体系。制定出台了《关于实施乡村振兴战略的意见》《吉林省乡村振兴战略规划(20182022年)》，启动编制农产品产能提升等多项专项规划，制定了党建、乡村文明、财政、金融等一系列政策意见，基本完成省级层面乡村振兴顶层设计，初步构建了乡村振兴规划体系和政策体系。目前，各地也正在结合自身实际，着手编制本区域规划及相关政策，进而形成层层联动、层层分解推动的工作格局。

二、下一步工作思路

您在提案中提出的乡村振兴战略政策的制定和落实还不够到位、惠农补贴“一卡通”的管理制度还不够完善等现象，反映了我省在推进实施乡村振兴战略过程中的现状、困难和问题。您提出的一系列意见和建议，非常富有建设性和针对性，与党中央的要求及省委、省政府正在采取或即将采取的措施是高度吻合的，在《中共吉林省委 吉林省人民政府关于坚持农业农村优先发展 全面建成小康社会的意见》（吉发〔2019〕1号）、《吉林省乡村振兴战略规划（2018—2022年）》、《吉林省2019年实施乡村振兴战略工作要点》（吉乡村振兴组发〔2019〕1号）及系列专项规划等文件中都进行了阐述和部署。今后一个时期，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党中央、国务院系列决策部署，绕实实现产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴上狠下功夫，抓好各项工作任务落地落实。工作中特别要做好以下几点：

（一）完善乡村振兴战略相关政策和制度。按照中央“到2020年基本形成制度框架和政策体系”的要求，进一步制定好实施乡村振兴战略专项规划、工作方案等，创新推出一批政策意见，建立健全督导考核体系，积极推进乡村振兴地方性法规制定工作。指导各地完成地方乡村振兴规划的编制任务，加快建立更加完善的“省总体规划管总、专项规划支撑、工作方案配套”“省市县上下连贯、层层指导”的乡村振兴规划体系。抓紧制定出台乡村振兴战略实绩考核制度和报告制度，从省级层面，对各市州、各县市区进行实施乡村振兴战略的考核监督，每半年调度各地实施乡村振兴战略落实情况，增强乡村振兴战略政策落实力度。

（二）健全我省乡村振兴民主监督机制。充分认识开展专项民主监督的重大意义，支持政协、各民主党派在实施乡村振兴战略中履行民主监督职能，助推乡村振兴的各项政策措施落到实处。突出发挥工会、共青团、妇联、科协等群团组织的优势和力量，发挥各民主党派、工商联、无党派人士等积极作用，吸引社会各界投身乡村建设。

（三）完善惠农补贴“一卡通”发放体系建设。重点加强以下几点工作：一是严格发放时限。各地要在春耕前将补贴资金发放到种粮农户手中，确保备耕生产需要。二是严格专户管理。补贴资金必须通过直补存折（卡）发放,严禁发放现金,确保资金直达农民个人帐户。三是严格公示制度。乡镇政府必须将每个农户的补贴面积、补贴标准、补贴金额进行张榜公示,接受群众监督,确保公示内容与实际补贴发放情况一致。四是严格信访受理。要在规定时间内办结信访案件,及时化解矛盾和问题。五是严格监督检查。完善定期检查与重点抽查相结合的补贴监督机制,坚决防止虚报冒领、截留挪用补贴资金等违规行为发生。

    非常感谢您对我省乡村振兴工作提出的宝贵建议，并欢迎继续对我们的工作给予一如既往的关注、支持与监督，共同为我省全面实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，为开创新时代农业农村工作的新局面做出更大的贡献。

                               吉林省农业农村厅    

                    2019年6月19日 

 （联系人：王红升，联系电话：0431-88906452）
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