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	对省政协十二届二次会议

第50号党派团体提案的答复

	

	吉林省工商业联合会：


贵单位在省政协十二届二次会议上提出的《关于推动民营企业参与乡村振兴的建议》收悉,经认真研究办理，现答复如下：

十九大以来，全省上下深入贯彻落实习近平总书记关于做好“三农”工作的重要论述精神，把实施乡村振兴作为统领“三农”工作的总抓手，坚持农业农村优先发展，边推进、边谋划、边实践、边探索，推进实施乡村振兴战略开好头、起好步。当前，尽管我省农业农村发展势头良好，但全面建成小康社会最艰巨的任务在农村,最突出的短板也在农村，而农村的短板最直观地体现在基础设施等领域。贵单位在提案中提出的意见和建议，非常富有建设性和针对性。

一、2018年以来我省推进重点任务基本情况

（一）立足产业兴旺，着力推进农业现代化。以深化农业供给侧改革为主线，以构建现代农业三大体系为着力点，推进质量兴农、绿色兴农，推进吉林农业加快提质转型、加快动能转换。累计调减籽粒玉米560多万亩，大力推广以玉米大豆轮作为主的“一主四辅”种植模式，2018年粮食产量达到727亿斤，连续六年保持在700亿斤阶段性水平。畜牧业全产业链建设稳步加强，牛羊禽、鹿兔蜂等产业均保持较好盈利水平。农产品加工业稳步向好，新增省级产业化龙头企业70户。启动农民合作社示范社、示范家庭农场高质量发展创建行动，新型经营主体达到11万户，农村土地流转2619万亩，占家庭承包面积的42%。农产品品牌建设加快推进，培育打造吉林大米、长白山人参等6大“吉字号”公共品牌，打造双阳梅花鹿、松辽黑猪、延边黄牛等一批地域特色品牌，生态、安全的吉林农产品整体形象初步形成。一二三产业融合势头强劲，农村新产业新业态方兴未艾，休闲农庄、农产品电商等跨越增长。

（二）立足生态宜居，着力建设美丽乡村。全面推进“一控两减三基本”计划，农业面源污染防控全面加强，绿色技木、绿色模式深入推广，化肥施用量实现零增长，农药施用量实现负增长。秸杆禁烧全面落实，畜禽粪污资源化利用实现根本性转变。农居环境整治三年行动全面展开，农村垃圾处理、污水处理、厕所改造、村容村貌改善等重点任务扎实推进，建设改造农村卫生厕所17.6万户，农村脏乱差的问题得到有效治理。围绕产业基础好、基础设施完善、环境整洁、文化旅游紧密结合，扶持建设新农村重点村431个，创建美丽乡村109个。持续强化基础设施建设，建设“四好农村公路”2097公里，改造农村危房58082户，巩固提升42.46万农村居民饮水安全保障能力，全省行政村4G网络覆盖率接近94%。

（三）立足乡风文明，着力提升精神风貌。“新时代传习所”建设实现所有行政村全覆盖，新时代党的理论、核心价值观、传统文化更加深入人心，并进一步得到普及发扬。农村文化小广场、农村文化大院建设全面铺开，组建乡村秧歌队、舞蹈队、健身队和演出小剧团，经常性组织开展二人转、快板、秧歌表演等活动。成功举办首届农民丰收节，吉林农民文化节、“文化惠农直通车”、全民阅读等活动常态化开展。“文明村屯·干净人家”“好婆媳、好丈夫、好少年、好邻里”等典型评选有效展开，文明新风在广大农村正在加快形成。

(四)立足治理有效，着力打造和谐乡村。全面加强农村基层党的建设，基战斗堡垒作用、农村党员先锋模范作用不断彰显。对954个软弱涣散党组织进行整顿提升，坚持对症下药、一村一策，逐村制定整改方案、落实包保领导，村集体经济进一步发展壮大。扎实推进“七五”普法法律进乡村”“四级联治联创”活动，教育引导农村群众自我约束、自我管理，鲁家村等13个村和社区被命名为“全国民主法治示范村(社区)”，农安县等10个具(市、区)被全国普法办评选为“全国法建活动进单位”。全方位开展扫黑除恶专项斗争，坚决打掉黑恶势力关系网和“保护伞”。

（五）立足生活富裕，着力构建共享格局。全力实施“农民增收行动计划”，坚持多措并举，着力向结构调整要收入、向提质增效要收入、向新产业新业态要收入、向三产业融合要收入、向创业创新要收入，去年农村常住居民人均可支配收入达到12950元，增长6.8%，实现连年提高。社会保障能力稳步提升，农村低保年人均补助达到3872元，特困人员生活大病保险起付线下调2000元。坚决打赢脱贫攻坚战，突出产业就业激发攻坚动能，贫困群众自主脱贫积极性和致富能力显著提高，去年全省减少贫困人口10.2万人，退出贫困村539个。

(六)立足制度供给，着力完善框架体系。制定出台了《关于实施乡村振兴战略的意见》《吉林省乡村振兴战略规划(2018-2022年)》，启动编制农产品产能提升等多项专项规划，制定了党建、乡村文明、财政、金融等一系列政策意见，基本完成省级层面乡村振兴顶层设计，初步构建了乡村振兴规划体系和政策体系。目前，各地也正在结合自身实际，着手编制本区域规划及相关政策，进而形成层层联动、层层分解推动的工作格局。

二、下步工作安排

针对贵单位在提案中提出的建议，结合我厅工作职能，我厅下步具体工作安排如下：

（一）优化乡村产业发展软环境。推进“放管服”改革，提升政府服务效能，推动省市县乡四级政务服务互联互通，深化多证合一、证照分离改革，实行审批事项一号申请、一网通办，建立“零跑腿”和“只跑一次”事项清单，制定政务诚信清单。落实软环境建设主要领导负责制。加大清费减负力度，增强政府公信力和执行力，着力解决政策落地、项目落地和企业经营环境中的突出问题。完善民营经济发展体制机制，优化民营经济发展环境，严肃查处行政不作为、乱作为、慢作为等影响经济发展软环境、侵害群众利益问题，及时通报曝光典型案例，由上级组织部门约谈（追责）领导干部，努力营造风清气正、公平正义、服务高效的发展环境。 

（二）鼓励社会各界投身乡村建设，凝聚推进乡村振兴强大合力。创新乡村人才培育引进使用机制，建立自主培养与人才引进相结合，学历教育、技能培训、实践锻炼等多种方式并举的人力资源开发机制。建立城乡、区域、校地之间人才培养合作与交流机制，引导各类人才投身乡村振兴。研究制定管理办法，允许符合要求的公职人员回乡任职。落实和完善融资贷款、配套设施建设补助、税费减免等扶持政策，引导工商资本参与乡村振兴。以乡情乡愁为纽带，发挥工会、共青团、妇联、科协等群体组织的优势和力量，发挥各民主党派、工商联、无党派人士等积极作用，吸引社会各界投身乡村建设。加大宣传力度，讲好吉林乡村振兴故事，宣传各地区各部门推进乡村振兴的丰富实践，振奋基层干部群众精神，营造全社会关心、支持、参与落实乡村振兴战略的浓厚氛围。加强乡村统计工作和数据开发应用。从实际需要出发，研究制定促进乡村振兴的地方性法规、规章，把行之有效的乡村振兴政策法定化，发挥立法在乡村振兴中的保障和推动作用。

（三）完善考核机制。围绕建立市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略的实绩考核制度，我省广泛开展了考察学习，对制定推进乡村振兴战略实绩考核制度进行了系统研究。目前，已经形成建立推进乡村振兴战略实绩考核制度基本构想，正在围绕规划方案制定、农业现代化建设、生态宜居和基础设施建设、社会事业发展、乡村治理、农村改革、组织领导与保障确定考核目标、制定实施办法。下一步，我们将按照中央要求，加快推进建立推进乡村振兴战略实绩考核制度工作，尽快形成考核方案并组织实施。

（四）形成良好氛围。党的十九大以来，我省将宣传贯彻十九大精神，特别是关于乡村振兴战略部署安排，作为一项重大政治任务，精心谋划，周密安排。在中央农办支持下，省委主要领导谈乡村振兴的署名文章、反映吉林农村精神文明建设成果的报道在人民日报、农民日报、人民网等发表，宣传了吉林乡村振兴发展之路。结合全省农村工作会议和两次推进会议，集中开展乡村振兴宣传报道，把党中央、省委省政府的声音传递给千家万户。通过农业博览会、农民文化节、吉商大会以及三乡工程等有效组织形式，进一步宣传乡村振兴，凝聚共识推进建设。

非常感谢贵单位对我省“三农”工作提出的宝贵建议，并欢迎继续对我们的工作给予一如既往的关注、支持与监督，共同为我省全面实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，为开创新时代农业农村工作的新局面做出更大的贡献。

吉林省农业农村厅  

2019年6月19日

 （联系人:王红升，联系电话：0431-88906452）
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